

美食人物

# 厨房里的“革命”

■孙建新、孙冬

郑新新是福建省莆田市仙游县人,10年前,她带着引以为傲的家乡美食——馄饨,到湖州市创业。

从一口锅、一间店面,到自创品牌并拥有多家加盟店,让郑新新迎来了一个又一个“春天”。

坚守初心  
三十而立再出发

“在我们老家,馄饨是主食。在我记忆中,还不会写字就已经会包馄饨了。”郑新新笑着说,她的父母还有家中不少亲戚,都是从事餐饮行业的。年轻时的她却并不想天天和锅碗瓢盆打交道,所以当过会计也从事过旅游业。而立之年,为了给孩子创造一个更好的环境,她还是随丈夫一起来到湖州,做起了家中的老本行——馄饨生意。

“以前,家里人都说,做小吃,最要的是东西好吃。味道好的话,哪怕在路边茅草屋也不愁卖。可是我不这么想,在我看来,现在的人对生活品质越来越看

重,环境不好的话,哪怕味道再好,也留不住客人。”在郑新新创业之初,尽管环境简陋,但她却总是收拾得干干净净,“做餐饮是个良心活儿,味道要好,还要让客人吃得放心。”

正是这样的初心,郑新新很快就迎来了事业的第一个小高潮。

30多平方米的小店,单凭“好吃”,顾客纷至沓来,最多的时候,一天最多能卖出800碗馄饨。更让她感动的是,有的客人还是专程从老远的地方赶来吃馄饨的,没位子坐,就捧着碗站着吃。

每每看到客人吃着热气腾腾的馄饨,郑新新的心里总是格外的满足。

小吃品牌化  
是不可逆行的路

在创业之初,郑新新和很多老乡一样,用着“千里香”的品牌。可是随着店里的生意逐渐走上轨道,郑新新发现,小吃品

牌化,是一条崎岖但不可绕行的路。

“从我们福建出来做馄饨生意的,很多人都喜欢打‘千里香’的牌子。可是仅仅靠复制‘千里香’三个字是远远不够的,一爿店要想长长久久地做下去,一定要有自己的品牌来支撑。”想了很久,郑新新决定:从头再来,打造属于自己的品牌。

舍下了声名远播的“千里香”招牌,她将招牌换成了“馄饨码头”。

“一开始,客人觉得‘馄饨码头’有点陌生,吃了才知道,‘还是原来的配方,还是原来的味道。’”郑新新笑着说,“馄饨码头”就像她的小儿子,为了呵护他的成长,她付出了更多的心血和精力,对食材的选购也更加严苛,每天的肉都是凌晨新鲜送来的,有时还透着一股热乎劲儿。

另外,郑新新对店里的环境也更加重视:“跟了我们很多年的阿姨都养成了习惯,抹布不离手,只要有空就洗洗擦擦,你看我们

整个店里都是锃亮锃亮的。”

眼看着“馄饨码头”的生意逐渐走上轨道,加盟者纷纷慕名而来。“能扩大规模固然是一件好事,但是在挑选合作伙伴的时候,我们也是很谨慎的。”郑新新告诉笔者,不仅如此,为了保持加盟店的品质,她坚持大部分原料由他们统一提供,“希望我们的顾客在很多年以后,再尝到‘馄饨码头’,依然是记忆中的美味。”

郑新新的小日子越过越好,几年前她新买了一套房子。看到孩子们在新家蹦蹦跳跳,作为母亲的郑新新心里格外高兴。

“厨房革命”  
人人都是“监督员”

对于爱折腾、敢闯敢拼的郑新新来说,在创业的路上她始终坚持创新。去年,湖州市推出“厨房革命”行动后,她成了改革的“弄潮儿”。“既然要‘革命’,那我新新说,不久前她对厨房进行了“大

改动”,把煮馄饨的灶头搬到了门口的“玻璃房”里,这样厨房里的一举一动客人随时都能看到。

另外,她还在厨师的操作台上安装了一个摄像头。摄像头连着市场监管部门的智慧监管数据中心,通过美团外卖、饿了么等第三方外卖平台或“湖州厨房革命”APP,顾客可以实时远程查看厨房的情况。

“有了这个高科技的‘新武器’,厨房不再是一间免进的‘重地’,每个顾客都是我们的‘监督员’,厨房干净不干净,厨师操作规范不规范,大家一目了然。”郑新新笑着说,“做餐饮是个良心活,现在有了这个‘宝贝’,等于从我‘一个人管’变成了‘大家一起管’,吃得放心不放心,大伙儿心里都有谱。”

郑新新说,作为一名新湖人,湖州是她梦想启航的地方。10年里,湖州留下了她打拼的足迹,未来她也会继续坚守初心,不断创新,让每一位顾客吃得舒心、吃得放心。

亲情美食

# 冬至的饺子

■玉禾



冬至这天,全国各地的人都在微信朋友圈里晒冬至这天吃什么。有吃馄饨的,有吃汤圆的,有吃年糕的,也有吃赤豆糯米饭的。在东北,有这样的俗语:“冬至不端饺子碗,冻掉耳朵没人管。”也就是说,冬至一定要吃饺子。

我小时候,每年吃饺子的次数都能数过来。我还没上学时,冬至这天父母都上班,奶奶在家里看着我。奶奶从一早就开始忙碌,先和好面放在一边饧着,然后就开始剁肉、剁菜。

奶奶在菜板上“梆梆梆”地剁着,我就在屋里来回转圈,心里惦记着何时能吃上饺子。

奶奶包饺子时,我做不了别的,就帮着奶奶摁面饼。奶奶切好了面剂子,我就用小手一个一个摁扁。奶奶夸我能干,我就越发得意,一鼓作气把所有的面剂子都给摁扁了。奶奶左手拿起我摁扁的面饼,右手滚动着擀面杖,两手上下翻飞,转眼间一张薄而圆的饺子皮就擀好了。等饺子皮擀下厚厚的一摞,奶奶就开始包饺子。只见奶奶把饺子皮放在左手,右手里的筷子夹起一小撮饺子馅放到饺子皮上,两手向中间一捏,一个元宝般饺子就包好了。不大一会儿工夫,摆放饺子的盖帘上就摆满了饺子。

饭桌上,奶奶表扬我帮了她大忙,又是摁面剂子又是拉风箱,父母都夸我能干,我的心里就更美了,觉得饺子的味道也更香了。

如今,我结婚多年,居住在远离故乡的城市里,还记得儿时冬至饺子那特别的味道。奶奶早已不在了,但冬至包饺子的习俗我一直坚守着。不为别的,就为了小时候的那点念想。

难忘记忆

# 踏菘菜 吃咸菜

■朱耀照

儿时,吃得较多的是咸菜。

那时,每餐基本上是一个菜。而且以蔬菜为主。菜园子有青菜可拿时,就炒青菜。如是二三月份,青黄不接,那就一大钵咸菜了事。第一餐吃不完,剩下的还可留到第二餐,甚至第三餐。

咸菜都是自家腌制的。腌制时间一般为冬至前后。原料基本是叶片淡绿叶柄长长的高脚菘,或叶片深绿叶柄肥厚的矮脚菘。腌制的方法是用双脚踩踏。所以,我们把腌制咸菜称作踏菘菜。

在农村,踏菘菜是一件大事。菘菜是早几天收割的,经清洗、晾干等几道工序,清理好后一筐筐放在家里。多的人家有一二百斤,少的也有七八十斤。腌制的器具是大缸。五斗缸、七斗缸,立在屋角,算得上庞然大物。

冬天寒冷,踏菘菜的人先要用热水将脚洗干净,再爬进缸里。先在缸底撒一些盐,再接过旁人递来的菘菜,在底上铺好后,踩几脚踏平整,撒一把盐再踩。踩到踏实了,踏出水了,再铺第二层。这样层层叠叠,不断增高。先是双手按着缸边沿转着走,后是站着转圈,

一直升上去,最后似乎能碰到天花板。伴随窸窸窣窣或沙沙沙的声音,双脚也由冰冷变为发热。待最后一层踩好,才可松一口气。为防止咸菜上浮,就在菘菜最上层压上一块平板大石头。

踏菘菜,吃咸菜。妈妈的味道,应是咸菜的那种刻骨铭心的味道。

信息传递

时令美食

## 腾豪村的特色美食

■钟伟、沈潇

这些天,位于绍兴柯桥南部山区的王坛镇腾豪村,到处弥漫着刚出炉年糕的清香。在村民王家德的年糕作坊里,一片热气腾腾的景象。这里制作的年糕有晚米年糕、玉米年糕、荞麦年糕、高粱年糕等多个品种,色香味俱全。

年糕制作村村都有,而腾豪村的年糕更注重手工。据王家德介绍,这个作坊每天要制作500斤左右的年糕,基本当天就能销售一空,还吸引绍兴、杭州等地的市民前来购买。

腾豪村临近嵊州,村里也有村民自制榨面、霉干菜、香肠等土特产。作为乡贤的王家德有一个设想,去村民家中收购优质的农产品,然后到市区开一家专卖店,专门销售腾豪村的土特产,带动村民一起致富。



下班的路上,给妻子打了个电话,问问晚上吃什么。妻子在电话里顿了一下,回话说:“要不晚上买点羊肉片,咱们吃涮羊肉吧。”这主意不错,在这初冬到来的时节,听起来心里都暖暖的。

到超市选好了羊肉片,再买点金针菇、豆腐,挑选了小油菜、茼蒿等蔬菜,家里有粉丝,原材料已经很丰盛了。

我记得小时候家里使用铜火锅,要生火、烧炭,吃一回火锅特别麻烦。吃火锅时,冒出来的

炭灰落得到处都是,多少有些让人扫兴。现在有了电磁灶,吃火锅很简单。把菜洗净,锅里添好水,按下电磁灶的电源开关,不一会儿锅里就泛起了水花。一顿简单而热气腾腾的晚餐,就在沸水蒸腾出的热气中拉开了序幕。

回家先把金针菇去掉根部,再焯水备用;豆腐切成小块放到盘子里;把油菜、茼蒿择好、清洗干净,装到盘子里。打开电磁灶,烧开了锅里的水,先把粉丝放到锅里煮软,再放进豆腐,这

两样东西不怕水煮,可任其在滚水中翻腾。金针菇、油菜、茼蒿可以随吃随加,不然煮的时间长了会瘫软如泥,营养尽失。那切得薄薄的羊肉片则要用筷子夹着,在沸水里轻轻涮几下,待那鲜红的羊肉变了颜色,要赶紧捞起,趁热蘸了酱料吃,肉嫩而且口感也好。

至于火锅酱料,可以买成包的酱料,也可以自己勾兑。我喜欢自己勾兑,用韭菜花酱、芝麻酱打底,再来点红红的辣椒油,滴几滴花椒煮出来的麻辣油,各种配

料的多少全凭自己的口味,而不像从商店买来的调料都是一样的口味。涮火锅蘸着这样的酱料,又鲜又香又辣又麻,那味道简直是无与伦比。

火锅里添加了食物,隐藏在食物里的香味渐渐融化在沸水中,氤氲的空气里弥漫着诱人的清香。那股清香肆意地侵略着鼻子,又从鼻翼直抵胃部。之前还没有食欲的胃,此刻已经蠢蠢欲动,里面爬满了饥饿。夹一块涮好的羊肉片,蘸着醇厚的酱料送入口中,快乐的牙齿还没有细嚼早已满口生香。

“绿蚁新焙酒,红泥小火炉,天晚将欲雪,能饮一杯无?”在这初冬寒冷的夜晚,屋外已滴水成冰,屋里虽然没有火炉,但守着这样热气腾腾的热火锅,最好是来点温热的白酒。吃一口肉或菜,捏起酒盅抿一小口酒,心情都变得酥软了。

和自家人一起涮火锅,不需要劝酒,不需要推让,图得就是自在。尽可以甩开腮帮子大嚼,举起酒杯浅酌,任额头上沁出细细的汗珠儿。白天里的忙和累,都消解在火锅里的热汤中。

涮火锅的好处在于,吃肉吃菜还是吃海鲜,只需自己动手。吃甜吃咸吃辣,任由自己调配。一只小小的火锅,可以涮出不同的味道,满足不同人的口味,这就是火锅的怡人之处吧。

■王珍

# 一方水土一方美食

吃货感言

王珍

感觉杭州人真的太矫情了,一个巴掌大的烧饼居然敢叫大饼,稍微大一点的面包敢叫巨无霸。去大西北买个锅盔看看,那才叫大到可以吃到地老天荒啊。

而西北人说锅盔,就像我们说一碗米饭或是一碟小菜。据说西北人就是这么快速区分本地人和外地人的。作为陕西八大怪之一的锅盔,确实够大、够厚。他们自己也说这饼如锅盖一样大。实际上,不仅是陕西人,西北的甘肃、宁夏等地的人,也都爱锅盔。

其实,外地游客当然包括我,对锅盔这种美食有不少误解:这饼也太大了点吧,一口气根本吃不完啊!而且吃起来干巴巴、硬邦邦的,淡而无味,一看就是劳动人民充饥的粗粮。连导游都说了,这种像集体食堂的大铁锅样的圆面饼子,是当地的一绝。是古时候那些修秦岭、建阿房宫、筑长城的劳工们为了填饱肚子,又

方便、省时而独创出来的一种“饭”。在没有锅灶的条件下,劳工们就用头盔来烤面饼……

反正同去西安旅游的同伴们夸张地将锅盔重新命名为“混凝土”或“钢筋水泥”,说自己的牙齿被当作搅拌机经受了一次考验。

我甚至撰文吐槽:锅盔也太难吃了,石骨铁硬,牙齿都要被崩断的!甚至在有杂志约我写美食文时,我也写了锅盔怎么怎么难吃。遭到编辑的猛烈抨击:“你不但牙口脆弱,肠胃容易受伤,脑子也容易进水!你能解释一下,什么叫难吃的美食吗?”

说到这里,我贼头狗脑地四处张望一下,看看周边有没有西北来的同学?不要打我啊!

果然,一位兰州的朋友说,是少见多怪限制了你的想象!锅盔是一种主食,就像你每天吃的大米饭。你直接端起一大锅饭说根

本吃不完吗?你还怪锅盔的味道太单一,莫非你每天在家都是吃淡饭头的吗?所以啊,锅盔要切成小块,就像你们从大锅里盛出一小碗饭一样,然后再夹肉菜、配汤羹吃啊。

锅盔是干粮,可以存放很久。北方天气干燥,冬季放十天半个月是没有问题的。陕甘宁地区的人们喜欢锅盔,是因为其制作简便,久存不馊,还外脆里酥的好吃。如今,还有椒盐的、五香的、葱香的、油酥的等多种口味的新式锅盔。说锅盔太硬,那是你不了解它的特点,其实,锅盔就像西北人的性格,柔软从不在面上上。真正好的锅盔形如菊花、外脆里酥……

在她的耐心说教下,我终于认识到了自己的错误,端正了思想,然后决定,等有机会一定要重新认识、了解锅盔。结果发现网上有人说,秦始皇最爱吃的就是

锅盔牙子,因为是他青梅竹马的心爱女子黎姜做的。所谓的锅盔牙子,其实就是锅盔夹肉。不过,我对此说法表示怀疑,黎姜此人都是影视作品杜撰的,她做的美食能是真的吗?

不知道从什么时候起,人们每说到一样东西好吃,总会画蛇添足加一句,“某某皇帝吃后赞不绝口,后来成了贡品”。我也曾经很喜欢跟着皇帝混吃混喝,认为这才是寻找美食的正确路径,且还有一种“时代不同了,皇帝吃的东西我也能吃了”的自豪感。

喜欢糕点甜食的我,当然会盯上宫廷糕点“京八件”。这款清朝皇宫的御膳出品,从前是皇室王族在重大的节日典礼中,要摆上餐桌的点心,同时也是他们之间互相馈赠的必不可少的礼品。不但在用料上考究,还蕴含着儒家的文化色彩以及皇室的高贵气派。一经从宫廷传到民间,猛受追捧。但我吃过后,真心觉得,还不如杭州余杭塘栖镇上法根做的“饿饭饼”更好吃。

连着试过多次,结果总是美食在民间啊!不禁开始相信“珍珠翡翠白玉汤”的传说:皇帝在尝尽了天下美味珍馐之后,依然念念不忘的就是——穷人家的类似泔水的白菜帮子、菠菜叶儿、馊豆腐和碎米粒儿混一起煮出来的那道汤!

其实,说一样食物好吃难吃的不是说食物本身,而是人的口味决定的。比如,安徽人会说他们的符离集烧鸡最好吃,河南人则更喜欢道口烧鸡,辽宁人会说沟帮子熏鸡才是好吃的鸡,山东人觉得德州扒鸡是鸡的最正确吃法,而杭州人首推叫花童子鸡……

喜欢糕点甜食的我,当然会盯上宫廷糕点“京八件”。这款清朝皇宫的御膳出品,从前是皇室王族在重大的节日典礼中,要摆上餐桌的点心,同时也是他们之间互相馈赠的必不可少的礼品。不但在用料上考究,还蕴含着儒家的文化色彩以及皇室的高贵气派。一经从宫廷传到民间,猛受追捧。但我吃过后,真心觉得,还不如杭州余杭塘栖镇上法根做的“饿饭饼”更好吃。

说到底,还是一方水土孕育一方口味,皇帝也不例外啊!